
  فيزيك

ادرست اسـت، اگـر جهـت    اي است. عبارت (پ) ن ـ عبارت (ب) نادرست است، شيب خط مماس بر سرعت ـ زمان برابر شتاب لحظه » 2«گزينه  -1

  كند. دار تندي تغيير مي جايي است. عبارت (ت) هميشه درست نيست، در حركت با شتاب تر از جابه حركت عوض شود، مسافت طي شده بيش

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت) (آسان)

lهاي ـ گام اول: جسم مسافت» 1«گزينه  - 2 | | m   1 10 20 lو 30 | |  2 10 10ο متر و در مجموعl m  30 10 را در جهت منفـي   40
  محور حركت كرده است.

 برابر است با: tجايي جسم از لحظه صفر تا گام دوم: بزرگي جابه

 | x | | | m   20 20ο  

  ـ زمان) (آسان)(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ نمودار مكان 

avجسم در جهت مثبت محور حركت كرده است و با توجه به تعريف تندي متوسط يعني t2تا t1ـ در بازه» 4«گزينه  - 3
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  نيز چون جسم در جهت منفي حركت كرده است، تندي متوسط برابر است با: t1در بازه صفر تا
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 و نسبت موردنظر برابر است با:
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي متوسط) (متوسط)

  جايي يكسان دارند. اند و مسافت و جابه هت مثبت محور حركت كردهـ هر سه متحرك در ج» 4«گزينه  - 4

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ تندي متوسط) (آسان)

 كنيم: جايي را حساب مي ـ گام اول: بردار جابه» 3«گزينه  - 5
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 كنيم: گام دوم: بردار سرعت متوسط را حساب مي
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avV i j  8 6
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت متوسط) (متوسط)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



 ـ» 4«گزينه  - 6

  

tگام اول: متحرك تا لحظه  s tدر جهت مثبت و از لحظه 4 s tتا 4 s   كند. ) در جهت منفي حركت مي(كه چهار ثانيه است 8

tكه شيب نمودار در بازه گام دوم: با توجه به اين s tتا 2 s tثابت است، سرعت متحرك را در لحظه 8 s   كنيم: حساب مي 8
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  شيب نمودار

avطه شتاب متوسط يعنيگام سوم: از راب
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 كنيم: استفاده مي 
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ شتاب متوسط) (متوسط)

   كنيم: كنيم و نمودار را رسم مي شود را حساب مي هايي كه مكان متحرك برابر صفر مي ـ گام اول: لحظه» 3«گزينه  - 7
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sگام دوم: لحظه تغيير جهت حركت يعني لحظه
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  آوريم: دست مي كنيم و مكان متحرك در اين لحظه را به را حساب مي 
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sx m     2
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tگام سوم: مسافت طي شده از ο تاt s   كنيم: را حساب مي 3

 l | | | ( ) | m      1 3 1 5ο  

  آوريم: دست مي گام چهارم: تندي متوسط را به
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روش دوم: معادله حركت درجه دو است، پس حركت با شتاب ثابت است و با توجه به معادله كلي حركت شتاب ثابت يعني 
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lسپس مسافت يعني S S 1  كنيم: و تندي متوسط را حساب مي 2
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 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ معادله حركت و تندي متوسط) (دشوار)

 

 

 

 

 

  



  دست آورد: ها را به توان شيب نمودار هريك را حساب كرد و نسبت آن شود و مي ـ حركت هر دو متحرك با سرعت ثابت انجام مي» 1«گزينه  - 8

A B

( ) ( )
V , V

t t t t

   
   

   
20 10 30 8 6 14

 

A

B

V t

V

t

 



30

15

14 7
  

  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (آسان)

ها  هاي آن جهت سرعت كنند و كنيم، چون دو متحرك به طرف يكديگر حركت مي ـ گام اول: سرعت نسبي دو متحرك را حساب مي  »3«گزينه  - 9
A  توان نوشت: مخالف يكديگر است. مي BV V V نســـبي  

m
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/ s
  نســـبي 
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است، يك حالت در هنگام نزديك شدن به يكديگر و حالت ديگر هنگام دور شدن از يكديگر،  50تر از  ها كم گام دوم: در دو حالت فاصله متحرك
  توان نوشت: پس مي

xهنگام نزديك شدن V t t t s        50 نســـبي نســـبي 25 2   

tمدت زمانگام سوم: در كل  s   2 2   )متوسط) (سرعت ثابت(افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ متر است.  50تر از  فاصله دو متحرك كم 4

جهت بردار سرعت است. همچنين اگر علامـت سـرعت    كه اندازه سرعت در حال افزايش باشد، بردار شتاب هم دانيم درصورتي ـ مي» 3«گزينه  -10
علامت سرعت مثبت و مقدار آن در حال  t1كند، بنابراين در بازه صفر تا حركت مي xبه اين معني است كه متحرك در جهت محور مثبت باشد، 

است و مقدار آن در حال كاهش است و  xرعت در خلاف محور س t4تا t3است، اما در بازه xجهت محور  افزايش است، پس بردار شتاب نيز هم
  دار) (آسان) (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت شتاببايد باشد.  xگيريم كه شتاب خلاف بردار سرعت يعني در جهت محور  نتيجه مي

tگام اول: جسم در بازه زماني ـ» 4«گزينه  - 11 s1 tتا 3 s2 tيعني 7 s  متر در خلاف محـور حركـت كـرده اسـت، پـس       20به اندازه  4
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  ، سرعت جسم را حساب كرد:
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tكنيم و لحظه گام دوم: اكنون از معادله حركت با سرعت ثابت استفاده مي s1 xو مكان 3 m1 را  xοكنيم تا را در آن جايگذاري مي 5
  دست آوريم: به

 x Vt x x x m        5 5 3 20ο ο ο  

  نويسيم: مي گام سوم: معادله حركت را

 x t (m)  5 20  

  (افاضل) (پايه يازدهم ـ فصل اول ـ حركت با سرعت ثابت) (متوسط)

dـ از رابطه» 4«گزينه  - 12 Vt كنيم، دقت كنيد كه  استفاده ميt مدت زمان رفت و برگشت تپ يعني/ s0   شت تپ است.مسافت رفت و برگ dو  15
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  كنيم: اكنون فاصله تلسكوپ تا زمين را حساب مي
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  (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ حركت با سرعت ثابت) (متوسط)

tتوان مكان متحرك در لحظه ته: از نمودار سرعت ـ زمان نميـ نك» 4«گزينه  -13 ο .را مشخص كرد  

xچون سرعت ثابت است، نمودار t صورت خط است و چون سرعت مثبت است، شيب نمودار بهx t   مثبت است و چون درباره مكان جسـم
tحظهدر ل ο  توانند درست باشند. مي» 3«و » 2«، »1«اطلاعي داده نشده است، هر سه گزينه  

 (افاضل) (پايه دوازدهم ـ فصل اول ـ سرعت ثابت) (آسان)

 

 

 

 



  كنيم هر مثقال چند سير است: ـ ابتدا حساب مي» 2«گزينه  -14
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  بديل يكاها) (متوسط)(افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ ت

  ـ» 1«گزينه  - 15

 
  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ تبديل يكاها) (آسان)

kmسنج برحسب ـ دقت تندي» 3«گزينه  -16

h
  مايل بر ساعت است. 10و برحسب مايل بر ساعت برابر  2برابر  

  گيري) (آسان) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ دقت اندازه

  

  كنيم: ـ حجم جسم را حساب مي» 3«نه گزي -17
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cmچون حجم خالي ظرف برابر  3
20 5   است، پس مقدار آب بيرون ريخته شده برابر است با: 100

 cm  3
250 100 150  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ چگالي) (آسان)

  دهد برابر وزن قطعه فلز است. تر نشان مي وع وزن آب بيرون ريخته با مقداري كه نيروسنج بيشـ گام اول: مجم» 3«گزينه  - 18
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  كنيم: گام دوم: حجم قسمت توپر گلوله را حساب مي
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  كنيم: گام سوم: حجم حفره را حساب مي

 V V V cm     3
حفره     ظاهري ــر  200 توپ 150 50  

  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل اول ـ چگالي) (دشوار)

Fـ از رابطه فشار جامد يعني» 1«گزينه  -19
P

A
 توان نوشت: مي  

mg
P A

mgP

A

   ل ك  

 يك پايــه
3

1

3

 

 (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار جامد) (آسان)

  



Fـ با توجه به رابطه» 2«گزينه  - 20 PA نيرو متناسب با فشار وارد بر بدن غواص است و از رابطهP gh P   ο كنيم و داريم: استفاده مي  
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  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار مايع) (متوسط)

 cm8رود و اخـتلاف ارتفـاع آب در دو شـاخه برابـر     بالا مـي  cm4پايين رود در شاخه ديگر نيز cm4ـ اگر سطح آب در شاخه» 2«گزينه  -21

  توان نوشت: شود، پس مي مي

P P gh gh / h h cm              1 آب روغن 1 2 2 1 10 8 1 8 10  

  ) (متوسط)شكل Uهاي  ـ لوله دومـ فصل  دهم(افاضل) (پايه 

  برابر قرار دادن فشار در تراز افقي وزنه در دو شاخه داريم:ـ با » 4«گزينه  - 22
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  اي) (متوسط) (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ فشار پيمانه

  توان نوشت: ـ گام اول: با توجه به برابر فشار در دو نقطه تماس آب و روغن مي» 3«گزينه  - 23
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P gh gh P    1 1 2 ريه   2  
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  كنيم: حساب مي cmHgم: اكنون فشار روغن و آب را برحسبگام دو
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  گام سوم:

 P / P / cmHg       ريه ريه      
0 8 2 70 71 2  

  ) (دشوار)شكل Uهاي  (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ لوله

  م:ـ از معادله پيوستگي داري» 4«گزينه  - 24
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 (افاضل) (پايه دهم ـ فصل دوم ـ شاره در حركت) (آسان)

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  



  ـ » 3«گزينه  - 25

 

  يادآوري: فشار گاز يا هواي درون يك مخزن در همه نقاط مخزن يكسان است.

  نيز يكسان است. Nو  Pبنابر يادآوري كه ذكر كرديم، فشار نقاط برابر است، از طرفي  Qبا  Pو فشار نقاط  Nبا  Mگام اول: فشار نقاط 

  توان نوشت: مي Qو  Pهمچنين دو نقطه  Nو  Mگيريم و براي دو نقطه  در نظر مي APو فشار هواي محبوس را GPگام دوم: فشار گاز درون مخزن را
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GPاي مخزن گاز بايد براي فشار پيمانه P ο :را حساب كنيم  

G GP P gh gh P P / / Pa              1 1 2 2 4000 10 0 2 2000 10 0 1 6000ο ο  

  گام سوم: فشار هواي محبوس برابر است با:

 AP gh P / Pa       5
1 1 4000 10 0 2 10 108000ο 

 اي) (دشوار) ـ فصل دوم ـ فشار پيمانه دهم(افاضل) (پايه 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  


